



饒公：慎終若始

饒宗頤教授羽化仙蹟，同輝日月。

我曾說過，饒宗頤教授是一本永遠翻不完的大書。說翻不完，是他學問之博大精深，相信當今沒人可望其項背，也罕有人可真正入其堂奧的。還有一點，是時人忽略的，就是饒公是與時俱進的學問家。

研究古文學的不乏大家，但環顧古今，與時俱進的，卻寥若晨星。說饒公與時俱進，與乎他學問一樣，是孜孜求變、求真的不倦態度！譬如他的書畫藝術，幾乎每個年代的風格均異於前，正是求變、自我突破的表現。

饒公不同時期的書畫藝術，都予人煥然一新的感覺。這是成大名的人不願做、也做不了的精益求精的態度！

李焯芬教授說饒公是「求真、求是、求正」的人：「『求真』，『真』是真實，追求真相；『求是』就是分別與非，是其是，非其非。不真實的、不正確的事情，就要糾正；『求正』是要正確，這正反映饒教授追求真理孜孜不倦的態度。」

李焯芬教授說饒公是「求真、求是、求正」的人：「『求真』，『真』是真實，追求真相；『求是』就是分別與非，是其是，非其非。不真實的、不正確的事情，就要糾正；『求正』是要正確，這正反映饒教授追求真理孜孜不倦的態度。」

李焯芬教授說饒公是「求真、求是、求正」的人：「『求真』，『真』是真實，追求真相；『求是』就是分別與非，是其是，非其非。不真實的、不正確的事情，就要糾正；『求正』是要正確，這正反映饒教授追求真理孜孜不倦的態度。」

印象中，二零零零年高行健獲諾貝爾文學獎，是華文世界值得大書特書的大事。高行健代表作《靈山》源於何處，海內外論者都說不上來。饒公在一篇文章便一矢中的指出：「其實，真正的靈山只有『豁谷杳冥』的菩提道場的伽耶（山），要到印度才可找到。」可見其功力和博學。

還有一例，古今論者，在談到六

祖（慧能）都眾口一詞地說，慧能目不識丁，《六祖壇經》是其弟子根據六祖講經說法記錄整理的，饒公排眾而出，力持異議，因「饒教授當時有機會到新興研究六祖在當地的事跡，查找古時的地方誌及相關的記載，得出的結論是『六祖不是不識字的』，六祖的父母都是有文化的，尤其是他的母親是非常有教養的人。透過其研究，引用各方面的文獻、當地的記載、其家族資料等等，饒教授論證了六祖其實是有文化的、識字的。」

這正是饒公「求真、求是、求正」的具體例子。

一九九八年，我曾請饒公為我所編的雜誌寫一則《人生小語》，饒公寫道：

慎終若始，則無敗事矣。人之敗也，恆於其且成也敗之。

——新出土戰國楚簡本《老子》

王弼本作「民之從事，常於幾成而敗之，慎終如始，則無敗事。」

「幾」有「近」的意思，不如「且」字傳神。事有接近成功不慎而召致失敗，有成功而過於誇大而召致失敗。老子這句話，給人以警惕，仍可為今時行事的教訓。

饒公對「慎終若始」，是身體力行的，這也是前面所說的，他一生追求的「求正」的做學問態度。

■作者與饒公
2014年4月攝
於香港創價學會
「饒荷盛放」畫
展上。作者提供



阿嬌踢走甲組腳等出嫁

鍾欣潼（阿嬌）宣佈與去年10月認戀的台灣醫生賴弘國訂婚，成為準太太。

她隨即主動見記者，回應喜訊，並評33歲比她小4歲的男友超過100分，並甜說：「我所有壞習慣，他照單全收！」什麼壞習慣？她自爆就是很「懶」。

事實是阿嬌對於修身一點都不懶，看她近日在網上放閃的照片就知道，她比從前苗條，容光煥發，看上去比從前年輕，叫人眼前一亮，原因是她成功踢走了「粗手臂」及「甲組腳」。

眾所周知，腿粗最難減，「甲組腳」成為阿嬌多年的煩惱。為此她曾經注射肉毒桿菌減瘦雙腿，但效果不維持，「甲組腳」又重現，且一度成為傳媒焦點，阿嬌無奈地回應：「大家注意我的演出吧，我唱歌不是用腳唱的。」

阿嬌另一大煩惱是粗手臂，她亦曾經注射肉毒桿菌減雙臂，同樣是治標不治本。及至2015年尾，Twins舉行演唱會時，阿嬌因荷爾蒙失調服藥，受藥物影響，導致身體新陳代謝變慢，愈吃愈胖，體重失控上升，為了事業和健康，阿嬌下定決心積極減肥，首先是嚴控飲食及配合大量運動。

減肥期間，阿嬌保持三餐正常，但飲食十分清淡，並狠狠地戒絕甜品，阻止體重上升。她同時為自己定下的減磅大計是，堅持每星期最少做60-90分鐘有氧運動，如跑步、用踏步機等，以提升心跳速度，燃燒脂肪，最少可減700卡路里。

她得知拳擊有效對付荷爾蒙分泌失調，她去學拳擊，進行踢腿訓練，鍛煉腰、臀、大腿部分的肌肉，提高肌肉耐力，鍛煉專注力與靈敏性，令她跳舞更有勁，有助演出，可說是意外收穫。

此外她又接受阻力繩訓練，提高代謝及鍛煉耐力，加強肩膀、背部及手臂的肌肉。

結果只用了三個月時間減掉近10kg，粗臂粗腳消失了，成績有目共睹，因此只要有空就會到健身房去，健身房已成為她的另一個家。

時間剛好，踢走了粗手臂和甲組腳的阿嬌便遇上好姻緣。

■阿嬌訂婚了，結束單身生活。



流感用藥

聽幾位中醫朋友說，流感期間，不僅西診所和醫院大排長龍，連中醫的生意也絡繹不絕。

除了流感患者，其他病者就是接種疫苗後的老人家，以及是吃了特敏福後量和嘔了幾天的人。關於前者，流感疫苗一向也不能適合在免疫系統欠佳的人身上接種，老人家雖然是流感高危一族，但也是免疫系統欠佳的一群，到醫館的大部分是到政府診所免費打針後，覺得不舒服之人，於是需要去醫館求診。

議員說流感疫苗接種率不及10%，「易龍說中醫藥」在新聞裡找數據，發現死於流感的人，接種過疫苗的佔12%，比接種率還高。疫苗的防病率不高，若你接種了並染上流感，死亡率竟然也不低。

大家應該聽過很多人接種疫苗過後會發燒——這也是大部分醫護人員拒絕接種的原因，聽過很多父母會自己接種流感疫苗，以防自己傳染孩子。若真的有此想法，接種後其實務必把自己與孩子隔離至少一星期，官方更表示接種後兩周才能產生抗體，即那兩周內免疫系統也和那些病毒在交戰中。

流感如今的問題是用藥過度，面

桃花旺盛的生肖

上一期「生肖巡禮」的第一集，我們解讀了2018年事業旺盛的生肖為鼠、虎、馬和猴。情人佳節的今天，我們迎來「第二集」：今年與桃花最有關係的生肖——屬蛇、豬和兔的朋友。

屬蛇和屬豬者，皆有「紅鸞星動」的意象，代表的是「有情人終成眷屬」：如果閣下已經有伴侶，可能會在今年「拉埋天窗」，而婚事的籌備過程也會相對順利，有一種水到渠成的喜悅。若閣下目前單身，則較有可能在今年覓得心儀的伴侶。若閣下心頭已有暗戀的人選，其實運勢將會為你提供一點助力，請好好爭取吧！

此外，紅鸞吉星也泛指「人緣」的旺盛。若閣下暫時無心拍拖，只想寄情工作，人緣也會為你的事業加分。若你常常需要與人打交道，甚至「人緣」與收入直接掛鉤，例如工作為銷售業、公關行業、保險業、金融顧問等等，你更能感受到吉星的助力。其中，屬蛇的朋友還有「祿勳」吉星加持，令你容易得到貴人、上司的賞識。只要小心是

（2018生肖巡禮之第二集）



工作以外的真性情

一直都有收看內地真人騷《我們來了》這節目，筆者不否認是因為節目每季都以香港有「女神」之稱的女星們掛「頭牌」，自然要捧「自己人」場啦！正如女神們說：「節目最吸引她們的是，三個月裡跟內地的嘉賓藝人同食同住，同玩遊戲，彼此都可以看到大家演藝工作以外的真性情。」

嘉賓之一的關之琳說：「我的性格比較慢熱，不過相處下來，我被她們的直率、爽朗、毫無偶像包袱的言行舉止，以及笑聲融化了。當節目錄製完跟她們分開那一刻，我真的捨不得！」

《我》節目在公佈第五季女嘉賓名單前，筆者（跟觀眾一樣）在猜測，心裡想着節目組合會否邀請到自己的偶像，或是心中喜歡的女藝人呢？誰知道這季的女嘉賓中竟然有四位不是女藝人，而是有九零後的律師、創業者、設計師、女大學生，這樣的嘉賓藝人配搭，相信節目製作人是想令節目更為貼近觀眾。女大學生愛華，來自烏茲別克斯坦，她坦言熱愛中國文化，現於北京語言大學修讀中國各地的語言，說：「最初聽到北京人講普通話時，覺得他們像唱歌，很悅耳！」

節目中最觸動了筆者情緒的是她們在萬里長城上行時裝騷，猶如當年筆者第一次踏足長城時，那種興奮心情，熱血沸騰的感覺，筆者心中也禁不住跟着她們說：「不到長城非好漢！」

不得不提的還有節目中的兩位內地女藝人宋茜和沈夢辰，宋茜是韓國某女團成員，唱歌跳舞了得，主持節目和演戲更能交出不錯的成績；而沈夢辰不斷在增值自己，學習着各方面的才藝，所以節目中如柔道、跳芭蕾舞等環節，她們和隊友都能挑戰成功。

筆者以往經常跟年輕的藝人朋友們說：「有時間多去學習，如武術、騎馬、跳舞和游泳等等，來裝備好自己，因為機會永遠給予有準備的人。」

幸福的鮑魚麵

在臉書上看見兩張照片，一張是垃圾桶裡有幾個鮑魚，另一張是鮑魚切片炒米粉。照片吸引眼珠，因為看起來似乎是「從垃圾桶裡撈出鮑魚來，切片後炒一盤米粉。」再多看一眼，原來不是依稀彷彿，確是真實的人生。

臉書上文字書寫：「大掃除時，找到一罐鮑魚，仔細一看，保存期剛過，最痛心是只差一天，要是昨天找到就好。」臉書友不甘心「好貴的鮑魚呀！」他把罐頭打開，美美的鮑魚看來好好。心裡一五一十半天，最後終歸不放心，忍痛將鮑魚丟進垃圾桶。老婆正好走來，見又美又好的鮑魚當成垃圾扔掉，她大喊「鮑魚」的聲調高到媽媽也走來。在家裡兩個女人的念叨壓力下，那幾個鮑魚最後獲得重生機會。重生的意思他這樣敘述：「只好把鮑魚從垃圾桶裡撈到水裡，洗乾淨後，切成片狀。當天晚上全家人一起吃幸福的鮑魚米飯。」

幸福的鮑魚米飯。這句話可圈可點，期盼一樣東西太久，等待時間太長，終於到手，讓人有強烈的幸福感。鮑魚曾是遙不可及的名貴食品。只有過年過節，通常是農曆新年，除夕的圍爐晚上才擺上餐桌。且非一個一個出現，是切成片狀，一人分得一片。入口肯定細嚼慢嚥。那味道當然特別鮮嫩香甜。等得太久，量又極少，咀嚼鮑魚的那時刻，幸福的感覺像雲開見月般，格外清晰。

那是鮑魚賣得很昂貴的年代。記得城裡有一檔著名的雲吞麵，以銀絲麵的香Q，還有雲吞裡那肉餡做得異常可口的美味名聞遐邇，每次去都見到顧客排長龍，甚至有人不遠千里，就等那一碗雲吞麵。後來有人投訴，吃一碗雲吞麵要12大元。探聽一下，有創意的店家為賺錢，在雲吞麵裡加一個鮑魚，一碗原本2元的麵收費12元。聽說生意不影響，甚麼願意吃鮑魚的顧客前來幫襯。

鮑魚到底有多好吃？老一輩人搖頭說不僅味道，更珍貴的在於它的營養價值。「含有豐富的蛋白質，有較多的鈣、鐵、碘等。」

「含有豐富的維生素，尤其維生素A，是保護皮膚健康、視力健康及加強免疫力、促進生長發育的關鍵營養素。」「潤補不上火，無膽固醇，防治高血壓、糖尿病，具有養肝

明目之效。」另外，還含有一種被稱為「鮑靈素」的生物活性物質，能夠提高免疫力，破壞癌細胞代謝過程，提高抑瘤率卻不損害機體的正常細胞，有保護機體免疫系統的作用。」完全相信鮑魚功效的老人家喜歡吃鮑魚。因鮑魚「能夠雙向性調節血壓，還能滋陰、平肝、固腎」，可調整腎上腺素分泌。

除此之外，「鮑魚還有調經，潤燥利腸的功效，可治月經不調，大便祕結等。」看來女性更應該多吃，聽中醫介紹鮑魚之好，叫人真想餐餐鮑魚過日子。上世紀80年代，受邀到台灣開會，酒店大清早提供的自助早餐，終歸不放心，忍痛將鮑魚丟進垃圾桶。老婆正好走來，見又美又好的鮑魚當成垃圾扔掉，她大喊「鮑魚」的聲調高到媽媽也走來。在家裡兩個女人的念叨壓力下，那幾個鮑魚最後獲得重生機會。重生的意思他這樣敘述：「只好把鮑魚從垃圾桶裡撈到水裡，洗乾淨後，切成片狀。當天晚上全家人一起吃幸福的鮑魚米飯。」

做人還是隨俗的好。起碼人人都把你當朋友。臉書就有這種跟風隨潮流的情況。你一個什麼東西上去，接下來便有人跟着你的行動行事。就在「自垃圾桶掏出鮑魚炒米粉」事件之後，隔一天，臉書上又有一張鮑魚即食麵圖片。

這位剛步入中年的臉書友，之所以煮了一碗幸福的鮑魚即食麵，非因罐頭過期，而是即食麵快要過期。據說老花眼在現代社會愈來愈年輕化，剛上中年的臉書友一時無法接受自己未到五十歲老花便來尋他相伴的事實，時常不願意又不甘心戴老花眼鏡。雖然這種行為並不能證明他還未中年或尚未老花。反而揭示了凡缺老花眼鏡，一定獲得老花眼反撲的報應。幸好報應是一碗有鮑魚的即食麵。話說他到菜籃裡搜索到一包快過期的即食麵，又找到一罐蘑菇罐頭，決定煮一碗蘑菇即食麵，沒想到罐頭一開，往鍋中煮着的即食麵裡一倒，煮出來的竟是一碗鮑魚即食麵。

這老花眼不戴老花眼鏡的後果毫不慘烈，算是非常不錯的快樂大結局。只不過，他自己有稍許悲傷，拍了照片以後把那碗鮑魚的

即食麵吃個清光。po上光碗的照片，並在臉書上寫，味道非常好。不過，原定計劃中的蘑菇即食麵泡了湯。想像中的麵總是比現實中的更美味可口。他依然覺得蘑菇麵應該更好吃。他沒有忘記在臉書提醒自己：下次開罐頭，會記得先戴老花眼鏡。

不是廣告，也不鼓吹，不過，煮一碗即食麵，大多時候為節省時間，要快。電子科技既讓人節省時間，又讓人時間老是不夠用，煮食在今天，變成奢侈活動，然而為了吃飽，不得不煮的話，即食麵便是最簡便的選擇。臉書另一友那碗即食麵上邊擺着六個大鮑魚。一個個發出讓人一見即垂涎欲滴的光彩。吃即食麵除省時間，同時可省錢，眼前如此豪華的即食麵，還是即食麵嗎？照片上邊說明：「網上見朋友於儲藏的罐頭食品中找到一罐過期鮑魚，提醒了我，新年前我也買了一罐鮑魚！」臉書另一友沒有po上他的人頭照，但可想而知他皺眉苦臉樣子：「天呀！竟然不是一罐，是兩罐！」找到兩罐鮑魚應該非常開心，臉書另一友應該也有開心的，因為，他一次煮一碗麵，放了兩罐鮑魚。「兩罐都過期了！」吃着幸福的過期鮑魚即食麵的感覺，他沒寫成文字版，但給我們看一張笑瞇瞇的吃麵照片，有一張是筷子夾着一個一看就很貨真價實的鮑魚，意思是很大個又很美麗。

為什麼所有昂貴物品，包括食物，都要留到過期以後才拿出來用或吃？大多人有一種心態，叫捨不得。太好太貴，捨不得用，過於珍惜，愛惜過頭，等到拿出來，已經過期，才來後悔。失去後才懂得珍惜，這時再怎麼急起直追，也只好吃過期的鮑魚麵。這樣的幸福，有點可笑。人生最大的悲傷原來不是得不到，而是捨不得。從前讀過的文字「買了新衣捨不得穿，留着過時了，精美的食物捨不得吃，過期只能扔掉，手裡有錢捨不得去旅遊，有一天想去已經走不動。」我們都明白「物盡其用」那物才有價值。我們卻讓捨不得變成一種浪費，你浪費了「它」的同時，也浪費了自己。

幸福的鮑魚炒米粉，幸福的鮑魚麵，都要，但要記得，不要過期的。



趙鵬飛

饒宗頤最喜歡的一句話

「萬古不磨意，中流自在心。」這是饒老生前尤為喜歡的一句話。1956年，時年四十歲的饒宗頤任職港大中文系。面對講台下的莘莘學子，他做了一首五律，以表達對文化的追求，和對門下學子的殷切期望。這是其中的兩句。

以前讀王國維先生的《人間詞話》，最為癡迷的，便是他談治學經驗時總結的三種境界。第一種，「昨夜西風凋碧樹。獨上高樓，望盡天涯路。」第二種，「衣帶漸寬終不悔，為伊消得人憔悴。」第三種，「眾裡尋他千百度，驀然回首，那人卻在，燈火闌珊處。」治學之道，要有大成就，必須經此三重淬煉，方能登堂入室，有大收穫。做人猶如治學，要做到通達透徹，亦需經此三種階段。可惜大部分如我一樣的普通人，窮盡一生，都只能在第二種境界中自苦，或是他苦。

對於時年四十歲的饒宗頤而言，顯然壘塊盡消更為豁達。在直面不惑之年的拷問時，他用一首《偶作示諸生（其二）》作出了清晰的回答：更